
儿歌蒲公英教案(汇总8篇)
作为一名老师，常常要根据教学需要编写教案，教案是教学
活动的依据，有着重要的地位。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面是小编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可
以喜欢。

儿歌蒲公英教案篇一

一、活动目标：

1、通过生动的故事情节，优美的语言，让幼儿懂得乐于关心、
帮助别人的人，才能生存、发展和拥有更多的朋友。

2、进一步培养幼儿的口语表达能力。

二、活动准备：

背景图一张；磁性教具：四只蚂蚁树叶小船一条大青虫四个
小伞兵；蚂蚁头饰数量和幼儿人数一样多；蒲公英、青虫头
饰各一个；配乐故事磁带。

活动过程：

（一）出示“蚂蚁”，引出主题。

1、看，它是谁？（小蚂蚁）你们喜欢小蚂蚁吗？

2、今天我就来讲一个小蚂蚁的故事。故事的名字叫蒲公英妈
妈和小蚂蚁。

（二）欣赏故事《蒲公英妈妈和小蚂蚁》。

1、教师有表情的讲述故事。



讲述故事后提问：1）故事的名字叫什么？2）故事里有谁和
谁？

2、出示背景图，教师边演示教具边讲故事。

讲述过程中提问：

1）小河的对岸住着谁？2）一阵大风吹来，小蚂蚁坐的树叶
小船怎么了？3）野地里有

4、师生共同讨论。

5、教师小结：

只有乐于关心、帮助别人的人，才会得到别人的帮助，才会
有更多的朋友。这样我们的身边到处充满爱。

（三）边听故事录音边表演

1、教师介绍。

1）这个故事好听吗？你们想不想表演这个故事？2）我来当
蒲公英妈妈，请一个小朋友当大青虫，请其他小朋友当一群
可爱的小蚂蚁。3）每个小蚂蚁都要按照故事里的情节自己创
编动作表演出来，看谁演得最好！最后每个小蚂蚁只拿一把
小伞飞走。

2、幼儿进行表演，初步体验故事中人物的情感。

四、活动延伸：

在日常生活中进行随机教育，发现幼儿中有关心他人的事迹，
要加以表扬。并在班级开展“人人争做小雷锋”的活动，激
励幼儿主动关心帮助他人和集体。



附故事：蒲公英妈妈和小蚂蚁

在小河的对岸住着一群可爱的小蚂蚁。一天，小蚂蚁们爬到
树叶小船上玩，一阵大风吹过来，把树叶小船吹到了河中。
树叶小船载着小蚂蚁们飘来飘去，他们好不容易才爬上了岸。

野地里长着一棵蒲公英，翠绿的叶子，淡黄的花朵，美丽极
了。夜里，她听到附近传来哭声，仔细一看，是十几只又冷
又饿的.小蚂蚁。蒲公英召唤小蚂蚁来到身边，她用叶子为他
们搭起小房子，用奶一般的叶汁喂饱他们，哄他们睡觉。天
亮了，小蚂蚁们快活地喊：“谢谢您救了我们，蒲公英妈妈。
”蒲公英妈妈笑莹莹地说，“我会想办法送你们回家的。”
它们在蒲公英的叶子下高兴地生活着。

一天，小蚂蚁们听到了蒲公英妈妈的叫声，他们看到有条大
青虫正在咬她的叶子呢。小蚂蚁们向大青虫发起进攻。大青
虫又痒又疼，掉下来死去了。蒲公英妈妈感动极了。

蒲公英妈妈的黄花谢了，长出了洁白的绒球。她告诉小蚂蚁
们：“这就是我的娃娃们。你们赶快爬上绒球，一人抱住一
把小伞。”小蚂蚁们急忙爬了上去。这时一阵大风刮来，小
伞带着蚂蚁飞呀飞呀，又飞到了小河对面，飞到了它们自己
的家。

小伞在小蚂蚁的家园里生根发芽，这下小蚂蚁和蒲公英可以
永远在一起了。

儿歌蒲公英教案篇二

一、教材分析：

《蒲公英》（苏教版第五册）是一篇寓言故事，通过蒲公英
种子所作的不同选择的不同结果，告诫人们，在选择人选生
道路的时候，不要被表面现象所迷惑，而应该听从前辈的指



导，脚踏实地地做人，这样才不至于浪费自己的一生。全文
共四个自然段，第一自然段写小降落伞们随风飘荡；第二自
然段写太阳公公对他们的亲切嘱咐，第三自然段写种子们的
不同选择，第四自然段写种子们的不同结局。

二、设计意图：

蒲公英对于我们这里的孩子并不陌生，然而兴趣是最好的老
师，为了让学生培养学会更加丰富的想象力，我打算让蒲公
英飘落的情景真实的再现。结合蒲公英随风飘荡的情景来丰
富学生的想象力。由于三年级的学生，生活经验还不够丰富，
他们对于文中所含的寓意还不能很好的理解，我打算利用多
媒体再现一些画面，让孩子理解表面上光鲜的东西不一定是
好的。

三、教学目标：

1、学会本课生字，理解由生字组成的词语。会用“可
爱”“亲切”造句。

2、能正确、流利、有感情地朗读课文，复述课文。

3、读懂课文内容，懂得做任何事情都必须实事求是、脚踏实
地，不要被表面现象所迷惑，不要有不切实际的幻想。

教学重点：　通过对语言文字的朗读感悟来理解课文，读好
课文。

教学难点：　理解课文内容，明白做事要实事求是，不要被
表面现象迷惑。

教学突破：多读，让学生读中理解，读出感受，并创设情景
让学生敢想敢说。



教学课时：2课时

教具准备：多媒体课件、实物

第二课时

一、实物展示，板书课题

1、小朋友们，今天老师给大家带来了一份神秘的朋友，我们
一起来看一看。大家还认识它吗？（出示蒲公英图片）

2、上节课我们已经对它有了初步的印象，这节课让我们接着
走进它。

板书课题，齐读课题。

二、放飞种子自由畅想

1、请大家仔细欣赏一下这个蒲公英，我们称这花托上毛茸茸
的小球为（绒球）。你觉得这是怎样的绒球？用一两个词语
来形容一下它。

2、那这可爱的绒球，被风吹过后，会有什么变化呢？（用多
媒体展示北风吹过的蒲公英的图片）

3、出示句子：一阵阵风吹过，那可爱的绒球就变成了几十个
小降落伞，在蓝天白云下随风飘荡。

指生读句。强调比喻句。（几十个小降落伞）

4、齐读句子。

5、师：每年到了秋天，这些蒲公英种子就要离开妈妈的怀抱，
跟着风婆婆到外面的世界给自己找新家了。现在就让我们送
这些蒲公英出发吧！



6、针对飘远的蒲公英谈感受。（师：假如你就是一颗飘在空
中的蒲公英种子，此刻你有这么感受？）

7、指生带着感受读句子。

8、齐读句子。

9、畅想安家地点，练习说话。

飞过了草地、房屋、湖面的蒲公英种子想把家安在。

过渡：慈祥的太阳公公看见了害怕蒲公英种子去错了地方，
特地给他们送来了叮嘱。

二、理解太阳公公的话

请同学从书中找出来读一读。

（1）出示句子，指名读，评价。

（2）师：你看，太阳公公是怎样对它们说的呢？（找出“亲
切地嘱咐”）怎样就是“亲切地嘱咐”呢，平常上学前爸爸
妈妈爷爷奶奶怎么跟你说话的呢？（学生交流）

师小结：哦，长辈对晚辈很温和地说话叫“亲切地嘱
咐”；“亲切”就是，很温和的让人心里暖洋洋的样子。

（3）太阳公公对小降落伞说话也是“亲切”的，听老师来读
一读，大家想想，太阳公公让小降落伞不要干什么，要干什
么？师范读第二自然段。

指答。

（4）见过沙漠、湖泊吗？



映图描述理解沙漠“金光闪闪”。为什么小种子不能去？
（没水干死）（用多媒体出示金光闪闪的沙漠图）

映图描述理解湖泊“银花朵朵”，为什么小种子不能去？
（没在水中没空气，淹死闷死）（用多媒体出示银花朵朵的
沙漠图）

映图简单描述理解“黑黝黝”，只有泥土里有空气、水分、
养料，所以（引齐读）“只有……的地方。”（用多媒体出
示黑黝黝泥土图）

（5）太阳公公的话多重要啊！跟上学前爸爸妈妈爷爷奶奶亲
切嘱咐似的。学着太阳公公也来向小种子亲切嘱咐一下，全
班齐读第二段。

现在，什么是“亲切”懂了吗？那你能不能用“亲切”造个
句子呢？学生造句。

过渡：听了太阳公公的话，蒲公英种子是怎么所的呢？

三、种子的不同选择

出示：“放心吧，太阳公公！我们一定到泥土中去生长！”
师范读，你们听出了什么？（体会小种子们坚决的态度）齐
读。

2.师：那是不是所有的小降落伞都是这样想，这样做的呢？
学生发现不是的。还有两颗小种子不这样想。师：请同学们
在第3自然段找一找“一颗小种子是怎么说的，怎么做的；另
一颗种子又是怎么说，怎么做的。”学生找句。

重点理解以下几句话。（屏幕显示）

（1）自由读一读，教师点拨指导：这颗种子一心在想什么？



（发财，当百万富翁――随机理解“百万富翁”）它怎么会
忘了生根开花，想发财了呢？（被“金光闪闪”吸引，被迷
住了――师：这就叫被“迷惑”了）想想“瞧……百万富
翁”这句话该怎么读，指读。

（2）师生评议再点拨：想象一下，此刻，这颗种子也许会想
到些什么，也许有怎样的表现？指答，学生答时追问：你是
从哪些词语中感觉到的？（“瞧”、“金光闪闪”――充满
惊喜，也许眼睛发亮了；“一定”、“准”――肯定，充满
信心”；“数不尽的宝贝”、“百万富翁”――满脑子金银
财宝，也许眼睛发光了）谁能读好这样的意思和感觉？训读。

（3）前面一句该怎么读呢？（读出瞧不起的感觉，从“！”
里也可发现）训读。

（4）两句联起来齐读。

出示图，见到湖面“波光粼粼”，另一颗种子会得意地想些
什么？看看图读读句，思考，指答。答时追问：从那个词语
中体会到的？（“波光粼粼”――充满神奇和秘密，师追问
也许可以做什么；“一定”、“欢乐”――肯定，自信，兴
奋）你能像刚才那样读好句子吗？训读。

3、指导分角色朗读。

四、不同的结果

2、请同学们默读第四自然段，找出答案。

3、填空：

第二年的春天，落在沙漠里的蒲公英种子（）；落在湖泊里
的种子（）；只有落在泥土里的种子（）起来，他们在金灿
灿的阳光下（），把大地装点得（）。



3、指名回答，生边说师板书：干死淹死茁壮成长

4、去沙漠的小蒲公英干死了，去湖泊的小蒲公英淹死了，这
是为什么呢？

太阳公公的话多有道理呀，让我们再读一读太阳公公的话！

5、由蒲公英种子的不同结果，你想到了什么？

生边说师边板书。

五、拓展训练

1、那两颗种子临死前会说些什么？

3、齐读一首诗。

我是一颗蒲公英种子

我是一颗蒲公英种子，

有一朵毛绒绒的小花。

微风轻轻一吹，

我就离开了亲爱的妈妈，

飞呀飞呀……

妈妈说，

金光闪闪的是沙漠，不能去：

银花朵朵的是湖泊，也不能去。



只有黑黝黝的泥土，

才是我们的家。

我们在肥沃的泥土里生根、发芽。

到了春天，

开出了金色的花，

把大地装点得更加美丽！

六、作业

把这个故事讲给别人听，让他也明白这个道理。

板书设计：

8蒲公英

沙漠湖泊泥土

金光闪闪波光粼粼黑黝黝（不同选择）

干死淹死茁壮成长（不同结果）

七、教学反思

《蒲公英》是一则童话故事，全文采用拟人的手法，写蒲公
英的种子对太阳公公的嘱咐有不同的想法和做法，结果他们
的命运也各不同。从而告戒人们做事不要被表面现象所迷惑，
要实事求是，脚踏实地。在教学的过程中，学生反映孩子比
较热烈的，但是在对于一些问题的研究上，可能我要求过深
或引导不够，学生的回答总在几个方面打转，花了较长的时
间才能得到扩展，导致最后的教学环节时间紧缺，没有能让



学生充分的进行分角色朗读和进行充分的说话表达学生对蒲
公英种子出现不同结果的想法。

儿歌蒲公英教案篇三

1、了解课文内容，知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法，
培养学生对大自然的热爱之情。

2、会认14个字。自主积累词汇。

3、能够有感情地朗读课文。

1、识字。

2、知道蒲公英、松子、黄豆传播种子的方法。

有感情地朗读课文。

识字卡片，幻灯片，植物传播种子的资料。

读了课题之后你想知道什么？

（1）自由轻声读课文，想想你知道了什么。

（2）全班交流，相互解疑。

（3）检查生字认读情况。

出示生字卡片。重点注意蒲、荚这两个字的读音。

（4）同桌互读课文，检查读音。

（5）自由轻声读课文，标出自然段的序号。你还有什么不懂
的问题提出来。



（2）在学生交流过程当中，重点引导感悟。

第二自然自然段，体会小伞兵害怕、惶恐的心情。

第三、四自然段感受小伞兵放松的心情。

第五、六自然段感受小伞兵高兴的心情。

指名有感情地朗读课文。

说说蒲公英是怎样传播种子的。

你还知道哪些植物传播种子的方法。

板书设计

3蒲公英的`种子

吹上了天害怕

小伞兵飞呀飞放松

躺在地上高兴

1、巩固课文内容。

2、复习会认字。

3、学习会写字。

写好每个字。

掌握字形，把字写美观。

字词卡片，幻灯片。



1、自主选择喜欢地段落背诵。

2、复习会认字，自主记忆字形。

抽取卡片检查。说说自己是如何记住这些字的。

口头组词。

读“我的词语库”中的词语。

3、学习会写字。

巩固认读。

指导学生书写。

读帖观察、总结规律、练习书写。

练习书写时强调一写二看三对照。

4、在听写本上听写这8个生字。

儿歌蒲公英教案篇四

1、知道我们的祖国是中华人民共和国，他在世界的东方，在
太平洋的西岸，我们的首都是北京。

2、了解我们的祖国有着世界最高的山脉、最长的城墙、最宽
的广场。

3、能大胆的用语言表达自己的感受，为自己是中国人感到自
豪。

ppt课件、图片。



中班语言课件《蒲公英旅行记》ppt课件

一、谜语导入，激发幼儿兴趣。

1、猜谜语。

师：“有一种花，毛茸茸的，风一吹就像一个个小降落伞到
处飞呀飞，到祖国各地去旅行。你们知道这是什么花吗?”

2、播放ppt，出示蒲公英图片，引导幼儿描述蒲公英的特
征。(毛茸茸、轻飘飘，像小降落伞。)

二、欣赏故事，初步理解内容。

1、教师完整讲述故事，请幼儿倾听。

师：老师要给你们讲一个蒲公英出去旅行的故事。你们想不
想知道蒲公英去了哪些地方旅行呀?那么就竖起我们的小耳朵，
仔细的听听看它到底去了哪些地方。

2、提问帮助幼儿回忆故事内容。

(1)蒲公英的家在哪儿?

(2)蒲公英的家有哪些很了不起的地方呢?(用手做动作引导幼
儿说有最大的海洋、最高的`山脉、最长的城墙、最宽的广场。
)

3、播放ppt，教师再次讲述故事，请幼儿欣赏。

师：我们再来听一听故事，边听边看，说说蒲公英的家有哪
些了不起的地方。

三、阅读故事，了解祖国。



1、请幼儿看世界四“最”图片，边看边复述世界四“最”。

2、引导幼儿交流。了解了我们的祖国以后，觉得自己作为中
国人有什么感受?

儿歌蒲公英教案篇五

提问：你认识这种植物吗？你能说说它的样子吗？

2、看ppt，观察蒲公英的生长过程。

提问：蒲公英是怎么长大的？

3、教师吹蒲公英

提问：发生了什么变化？蒲公英像什么？

4、请幼儿学学蒲公英的动作

二、学唱歌曲

1、我们今天学一首好听的歌曲，唱的就是蒲公英。

2、教师弹唱一遍让幼儿感受节奏。

3、教师清唱一遍让幼儿感受歌词。

提问：你听到了什么？

4、我们一起来唱好吗？

5、跟着音乐扮演蒲公英。

三、游戏：蒲公英



1、我们一起来玩玩蒲公英的游戏吧。

2、玩法：幼儿围成圈坐，边唱歌边拍手，请两名幼儿扮演蒲
公英在圈外“飞”，唱到“去旅行”时，蒲公英立刻拍打一
位靠近自己的朋友并快速奔跑，被拍到的朋友立即追逐，追
上了交换角色。

3、和幼儿一起巩固游戏规则。

4、进行游戏。

儿歌蒲公英教案篇六

这是一首富有童趣的儿童诗。全诗只有三句，句句押韵。并
以蒲公英的种子的口吻娓娓道来，亲切自然，孩子应该比较
喜欢读。尾句写到蒲公英的种子“飞呀，飞呀，飞到哪儿，
哪儿就是我的家。”蒲公英的种子会在哪儿安家落户呢?这很
能激发孩子的好奇心，引起他们的思考。

1、会有感情地朗读、背诵小诗，初步感受大自然中植物的奥
妙。

2、会认读“蒲公英、种子、毛茸茸、微风、飞”这五个词语。

3、学会2个生字。(还有2个留到第二课时)

课件、实物

1、课件演示各种植物的种子：椰子、榆树、枫树、苍耳、喷
瓜、凤仙花、紫藤的夹果等。(教师边操作边介绍，学生指指
点点。)学习“种子”一词(1 分钟)

2、画面定格：出现蒲公英，同时播放第一句诗的录音：“我
是蒲公英的种子，有一朵毛茸茸的小花。”



学习“蒲公英”一词。

揭题，读题。

1、学生反复练说第一句诗，直到会背诵。

学习“毛茸茸”一词。

看、摸、猜、说：毛茸茸的( )( )毛茸茸的

再一齐说第一句诗。

2、背第二句诗：

播放录音：第二句诗“微风轻轻一吹，我离开了亲爱的妈妈。
”

学生说诗句。

学生吹。理解“微风”一词

一齐背诵一二两句。

3、背诵第三句诗

播放录像“飞呀”

学生在座位上飞，说。

指学生飞，说。

问：美丽的小蒲公英，你飞到哪儿了?

学生说：“飞呀飞呀，我飞到( )，( )就是我的家。



4、背诵整首诗

1、翻开书，读一读

自己读，标上行号。

同桌互查，给同桌打个小五星。

看大屏幕读，听行号读。

2、认一认词

听编号认词

开小飞机认词。

公、种(让学生展示)事先要会用实物投影。

《植物的种子》

给别的种子也写一首美丽的诗。

儿歌蒲公英教案篇七

这是一首优美的儿童诗。全诗只有三句，句句押韵，它以蒲
公英的种子的口吻娓娓道来，亲切自然，学生喜欢诵读。根
据教材这一特点，本课教学应加大读的分量，童声范读、教
师指导读、自由读、指名读、有选择的读、齐读……力求在
不同形式的读中体会小诗的意境，感悟语言文字的优美，激
发孩子表现美、创造美的.欲望。

在日常生活中，学生可能并不熟悉蒲公英，同时，针对低年
级儿童的年龄特征与认知规律，教学时运用cai创设情境，激
发好奇心与学习兴趣，调动学生的多种感官参与教学过程，



提高教与学的效率。

想象力是智力的重要因素，爱因斯坦曾说过：想象比知识更
重要，因为知识是有限的，而想象力概括着世界上的一切，
并且是知识进化的源泉。要提高学生理解语言和运用语言的
能力，也离不开想象。想象越丰富，对课文的理解就越深刻，
表达就越具体生动。小诗最末一句飞呀，飞呀，飞到哪儿，
哪儿就是我的家，蒲公英的种子飞到哪儿去呢？这很能激起
孩子的好奇心，教师可以让他们畅所欲言，自由驰骋在想象
的空间，努力促进学生思维的发展。

1．能有感情地朗读、背诵小诗，初步了解有关蒲公英的常识，
感受大自然的奥妙；

2．会认读蒲公英、种子、微风、毛茸茸、飞这五个词语，学
会种、毛、呀这三个生字。

课件、实物。

一、激趣导入

看图这是什么？（学生猜测）

二、初步感知

1．听童声范读

回答：我是什么？我是怎么样的？

2．顺势学习小诗第一句（我是蒲公英的种子，有一朵毛茸茸
的小花）。

正音：蒲公英、种子、毛茸茸。

3、引读第二句



看看种子的妈妈--蒲公英。

三、反复诵读课文

1．童声范读，学生看书仔细听。

2．再听一遍范读，学生可跟读。

3．指名读，其他学生对嘴形。

4．与小伙伴一起读。

5．认读字词

（1）种子、毛茸茸、微风、轻轻、家、离开、哪儿、就是

（2）种、毛、呀

（3）蒲公英、种子、微风、毛茸茸、飞

做动作理解微风的意思。

想象：如果你是蒲公英的种子，这时你想对妈妈说些什么？

四、欣赏图景

1．看看蒲公英飞的样子（课件）

2．观看录像《蒲公英飞舞》，教师配介绍。（蒲公英的种子
带有极轻的伞状的羽毛，可以乘风飞行。每到秋天，漫山遍
野的成熟的蒲公英的种子像雪片一样飞舞……）

3．质疑问难小朋友，你们有没有问题想问问蒲公英妈妈和蒲
公英的种子？



4．自由想象蒲公英飞到哪儿去了？

（让学生发挥想象，畅所欲言。）

五、朗读指导

1．自由读喜欢的部分。

2．指名读。

3．评价、指导。

4．配上图景读、齐读、背诵。

六、写字指导

1．认字。

2．范写。

3．书空。

4．练写。

5．讲评、作业展览。

儿歌蒲公英教案篇八

教师以提问的方式帮助孩子理解故事情节。

（1）师：蒲公英的家在哪？

（2）师：都有哪些地方？（在幼儿讲述的同时，教师请孩子
一一找出书中对应图案）



（3）教师小结：蒲公英的家在中国，有最高的山脉、有最长
的城墙和最宽的广场。


